
Формирование прибыли 
на предприятии

Самым главным показателем деятельности 
любого субъекта хозяйствования 
является прибыль. Размер прибыли 
позволяет 
потенциальным кредиторам определить 
возможности предприятия по 
возврату заемных денежных ресурсов, 
инвесторам — рациональность вложения 
инвестиций в субъект хозяйствования, 
поставщикам 
и партнерам – платежеспособность и снизить 
риски невозврата дебиторской 
задолженности.



Планирование прибыли:

Планирование прибыли подразумевает под собой процесс обеспечения 
формирования прибыли в нужном объёме и эффективном ее применении, 
помогающем достичь поставленных целей и задач развития 
предприятия. Финансовое планирование прибыли 
предусматривает расчет основных видов доходов и затрат, предстоящих 
в определенном периоде:

Доходы компании – увеличение или рост экономических выгод в процессе 
получения активов (ресурсов, денежных средств, имущества) и погашения 
обязательств. Эти изменения всегда приводят к увеличению капитала компании 
(кроме уставных вкладов собственников или акционеров);

Затраты компании – уменьшение или снижение экономических выгод в процессе 
выбытия активов и возникновения обязательств. Такие изменения приводят к 
уменьшению капитала компании (кроме снижения уставных вкладов по решению 
собственников, акционеров).  





Расчет фактической прибыли и расходов, отчисляемых из 
прибыли, происходит в такой последовательности:
 

1. От реализационной выручки за товары, продукцию, работы или услуги компании 
отнимается НДС, акцизы, другие обязательные платежи, и из выручки 
получается выручка нетто;

2. От выручки нетто отнимается себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ и услуг и получается валовая прибыль;

3. От валовой прибыли отнимаются коммерческие и управленческие затраты и 
получается прибыль от продаж;

4. К сумме прибыли от продаж прибавляется (отнимается) сальдо операционных и 
внереализационных доходов-расходов и отнимаются убытки предыдущих лет. Таким 
образом, получается прибыль до налогообложения (или балансовая прибыль);

5. К прибыли до налогообложения прибавляются налоговые активы и 
отнимаются налоговые обязательства (в том числе и налог на прибыль);

6. Итогом является прибыль.

Механизм формирования прибыли





Чистая прибыль компании формируется путем вычитания из рассчитанной общей 
прибыли:

 1)суммы налога на прибыль;

 2) суммы рентных платежей;

 3)суммы налога на экспорт и импорт.

При этом в сумме общей прибыли учитывается результат чрезвычайных событий (а 
он может быть как положительным, так и отрицательным). Его рассчитывают как 
разность между доходами и затратами, совершенными в связи с этими событиями.

Формирование чистой прибыли

На формирование чистой прибыли также влияют результаты операций, 
ранее выплаченных в счет прибыли и остающихся в компании после 
уплаты налогов:
 
----уплата штрафных платежей;
 
----уплата пени других типов платежей;





Прибыль организации формируется как сумма финансовых 
результатов (отрицательных или положительных) по 
следующим составляющим его деятельности:
1. прибыль от реализации продуктов предприятия

 Данная составляющая балансовой прибыли компании является 
основополагающей, поскольку она содержит отражение результатов 
главного направления деятельности предприятия – изготовления и 
реализации продукции (оказания услуг). Именно этот вид деятельности 
чаще всего становится целью создания субъекта хозяйствования.

                            На размер этой составляющей влияет:

 1)размер отпускных цен;

2)показатели себестоимость товаров (услуг);

3)ассортиментные изменения состава продукции.

 

Основные источники формирования прибыли



 

1.Определяются показатели валовой прибыли – от 
совокупной выручки от реализации товаров, 
работ и услуг без включения НДС, акцизов и других 
налоговых сборов отнимается себестоимость 
реализованных товаров и услуг без 
включения коммерческих затрат и расходов на 
управление компанией;

 

2. Определяется прибыль от 
реализации – от валовой 
прибыли вычитают 
коммерческие и управленческие 
расходы.

Прибыль от реализации рассчитывается в два этапа:





2. результат от операций с материальными ценностями компании и 
финансовых операций

 

Данный вид прибыли, возникает во время сдачи в аренду временно не 
эксплуатированных материальных ценностей предприятия или прав, возникающих 
на основе патентов, промышленных образцов, изобретений и т. д. Сюда также 
включается суммы полученных дивидендов по ценным бумагам, находящимся в 
собственности предприятия, суммы прибыли от совместных видов деятельности 
и т. д. Она рассчитывается как разница между операционными доходами и 
расходами:

 

 Поп=Доп - Роп  



3. результат от операций, не принадлежащих к основной деятельности 
компании
 

Данная составляющая прибыли включает разницу между суммами штрафов, 
неустойки, пени, возмещения убытков, задолженности с истекшим сроком исковой 
давности, а также другими видами доходов и расходов, 
которые предприятие получило и заплатило в процессе своей деятельности. Она 
рассчитывается как разница не реализационных доходов и расходов.

 

Пвн = Двн – Рвн.

4. результат, полученный вследствие чрезвычайных обстоятельств
 

Данная составляющая прибыли определяется как разница чрезвычайных поступлений 
и чрезвычайных затрат:

 

             Пчо=Пч-Зч.



 Прибыль является важнейшей экономической категорией и главной 
целью хозяйственной деятельности любой компании. Она отображает 
чистый доход, сформированный в процессе материального 
производства. Прибыль характеризует экономический эффект работы 
предприятия, обладает стимулирующим эффектом, поскольку 
она непросто демонстрирует результат работы, но и является 
элементом финансовых ресурсов компании. Именно поэтому любая 
коммерческая организация всегда стремится к максимизации 
показателей прибыли, чтобы обеспечить условия для расширения 
производства, технического и социального развития. Главным 
резервом увеличения показателей прибыли является уменьшение 
себестоимости изготовляемых товаров и оказываемых услуг. Это 
интенсивное направление подразумевает рост прибыли 
за счет мобилизации потенциальных резервов.

Вывод:


